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Забруднення атмосфери – важлива глобальна проблема людства, що впливає прямо чи 

опосередковано на життя кожної людини на нашій планеті. В світовій практиці існує безліч 

ініціатив покликаних боротись з забрудненням атмосфери і їх наслідками в довгостроковій 

перспективі. Однак надзвичайним ситуаціям часто приділяється недостатньо уваги, хоча як 

правило вони вносять найбільш істотні і загрозливі зміни у якість атмосферного повітря чим 

пришвидшують зміни клімату. 

Військові дії, пов’язані із збройним нападом росії на Україну, по суті є з одного боку 

надзвичайною ситуацією, що примножує негативний вплив на довкілля, а з іншого боку – 

фактором обмеження екологічної діяльності через небезпеку роботи фахівців у безпосередній 

близькості до бойових дій. 

Оперативне екологічне управління представляє собою діяльність, яка покликана на 

недопущення та/або усунення екологічних наслідків надзвичайних ситуацій, і як і будь-яке 

управління потребує даних про стан території, щодо якої здійснюється вказана діяльність. 

Дані можна отримувати безпосередньо, або - використовувати дистанційні засоби отримання 

інформації про стан середовища [1]. Такими дистанційними засобами отримання інформації є 

супутники, зокрема відносно нова місія Sentinel-5P (S5P) — супутник моніторингу атмосфери, 

запущений на орбіту Землі у жовтні 2017 року в рамках програми ЄС Copernicus . Цей 

супутник несе спектрометр TROPOMI (TROPOspheric Monitoring Instrument) із селективним 

охопленням довжин хвиль між ультрафіолетовим та короткохвильовим інфрачервоним 

діапазонами. SP5 щодня здійснює дистанційне вимірювання таких газів, як NO2 , O3 , НСОН, 

SO2 , СН4 , СО та аерозолі РМ з просторовою роздільною здатністю близько 5,5 км x 3,5 км 

[2]. 

Супутникові дані для потреб оперативного екологічного моніторингу виглядають як 

дуже привабливий інструмент, зокрема тому що їх отримання не супроводжується ризиками 

для життя та здоров’я фахівців та або персоналу, крім того за вправного володіння програмним 



POLIT Challenges of science today 5 – 9 April 2022 

142 

забезпеченням, а також за наявності доступу до закритих платних даних можливе доволі точне 

визначення локалізації надзвичайної події. 

Однак використання супутникових систем для оперативного екологічного управління 

станом атмосфери має низку істотних недоліків, зокрема: 

- визначене переміщення супутника відносно поверхні землі і пов’язана з ним можлива 

відсутність даних для конкретного час-місця події; 

- відображення вмісту хімічної складової в усьому вертикальному стовпі атмосфери на 

момент зондування [3]; 

- залежність від погодних умов, зокрема: наявність хмар над потрібною територією в 

момент зйомки; 

- відносна обмеженість визначуваних забруднювачів (з часом розширяється); 

- координати пікселів день у день змінюються, що унеможливлює об’єктивне порівняння 

даних для різних днів та отримання часових рядів супутникових спостережень у точці [3]. 

Висновок 

Мультиспектральні дистанційні засоби контролю стану повітря це інноваційна галузь, 

що стрімко розвивається і користується великим попитом. Найближчим часом очікується 

поява нових запусків супутникових місій, з використанням згаданої технології для оцінки 

масштабів забруднення атмосферного повітря, що спростить використання цієї технології і 

для потреб оперативного контролю та управління під час надзвичайних ситуацій. Однак зараз 

дана технологія має доволі обмежений функціонал для використання в галузі оперативного 

екологічного управління, тому використовувати її слід у комплексі з контактними засобами 

контролю якості атмосферного повітря. 
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